
 
 
 
Maršovská lípa – 6.nejzajímavější 

strom ČR roku 2009! 
 
Lípa u fary v Horním Maršově byla 
nominována na Strom roku 2009. Do této 
ankety, kterou vyhlašuje Nadace 
Partnerství, ji v květnu t.r. přihlásil 
SEVER – Středisko ekologické výchovy a 
etiky Rýchory  a Obec Horní Maršov. 
Z 65 návrhů vybrala komise 12 finalistů – 
a naše lípa se octla mezi nimi. Tato asi 
400 let stará lípa je nejstarším stromem 
východních Krkonoš a ze všech letošních 
finalistů roste v nejnáročnějších 
klimatických podmínkách.    Přesto je 
tento strom tak trochu zapomenutým 
klenotem – neví se, kdo ho zasadil, kdy a 
proč. O vítězi ankety a konečném pořadí 
stromů rozhodovala veřejnost - od srpna 
do října totiž probíhalo hlasování, do 
kterého se mohl zapojit každý, kdo se 
podepsal na hlasovací listinu či poslal 
dárcovskou SMS. Pro  lípu se podařilo 
shromáždit celkem 2 561 hlasů.  
22.října 2009 se v Brně konal Koncert pro 
stromy, kde proběhlo slavnostní vyhlášení výsledků letošní ankety, kterého se zúčastnil 
současný ministr životního prostředí. Naše maršovská lípa získala  - co do počtu hlasů  - 
pěkné 6. místo a diplom s podpisem pana ministra. Doufáme, že  letošní „proslavení“ jí 
pomůže i k znovunavrácení do seznamu památných stromů – přijďte se na naši lípu podívat! 
 
Události kolem nejstaršího stromu ve východních Krkonoších 
 

♠ okolo r. 1600 kdosi zasadil lípu u fary v Horním Maršově    (pravděpodobně jako 
součást stromořadí podél cesty ke  kostelu) 

♠ 1740 požár fary v těsné blízkosti lípy; pravděpodobně po úderu blesku 
♠ 1821 vznikl nejstarší obraz lípy 
♠ 1868 požár kostela v sousedství stromu, opět od úderu blesku (z této doby pochází 

nejstarší fotografie stromu) 
♠ 1940 za kruté zimy na farské zahradě vymrzly všechny ovocné stromy 
♠ 70. léta 20. století – rozsáhlé rozšíření hlavní silnice a zmenšení pozemku, na kterém 

lípa stojí, strom zůstal naštěstí nepoškozen 
♠ 1979 tato lípa společně s lípou, která stávala  u 

vrat fary, prohlášena chráněným přírodním 
výtvorem s názvem Lípy u fary 

♠ 1992 obě lípy zařazeny do kategorie památný 
strom 

♠ polovina 90. let – kolem fary proletěl kulový 
blesk a zasáhl jiný strom v aleji 

♠ 1998 Obecní úřad Horní Maršov požádal o 
zrušení ochrany lípy u vrat z důvodu špatného 
zdravotního stavu; strom byl pokácen. 
Současná lípa zbyla jako nejstarší strom 
v širém okolí. 

♠ 1999 při letní vichřici spadly v těsné blízkosti dva mladší stromy 
♠ 2003 u příležitosti Dne Země byly vysazeny tři nové lípy jako základ obnoveného 

stromořadí 



♠ 2004, 2005, 2006 – rozsáhlá odborná ošetření starého stromu  
♠ 2007 lípa bez úhony přestála orkán Kyrill 
♠ 2008 lípa bez úhony přestála orkán Emma 
♠ 2009 lípa získala 6. místo v anketě Strom roku a byla pod ní obnovena lavička díky 

grantu, který SEVER získal od Nadace VIA 
 
  

 
 
 
 


